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С.О. Ренке. Теоретико-методологічний аспект професійного обра-
зу «Я» як предмет психології. Акцентовано увагу на головних складо-
вих процесу формування професійного образу «Я» особистості, зокрема 
самовизначенні майбутнього професійного шляху. Констатовано, що 
професійний образ «Я» – це результат процесів професійного самовиз-
начення, персоналізації і самоорганізації, що виявляється в усвідом-
ленні себе представником певної професії і професійного співтовари-
ства, що виявляється в когнітивно-емоційно-поведінкових самоописах 
«Я». З’ясовано, що одним із джерел формування є професійна освіта. 
Встановлено, що головними умовами становлення професійного об-
разу «Я» виступають освітньо-професійна спільність долі і професійна 
обізнаність. Показано, що у становленні професійного образу «Я» пев-
ну роль відіграють суб’єктивні очікування і соціальні перспективи та 
можливості, а також визнання професійності оточуючими, що сприяє 
утвердженню професійного образу «Я», істотне значення має професій-
на самопрезентація. Стверджується, що від рівня сформованості профе-
сійного образу «Я» залежить процес формування професіонала, темп, 
успішність опанування професійної діяльності, входження в професій-
ну спільність. Встановлено, що висока професійна підготовка й володін-
ня професійною майстерністю неможливі без формування професійної 
самосвідомості і, зокрема, професійного Я.

Ключові слова: професійний образ «Я», особистість, професійна 
освіта, професійна самопрезентація, формування професіонала, воло-
діння професійною майстерністю.

С.А. Ренке. Теоретико-методологический аспект профессиональ-
ного образа «Я» как предмет психологии. Акцентировано внимание 
на главных составляющих процесса формирования профессионально-
го образа «Я» личности, в частности самоопределении будущего про-
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фессионального пути. Констатировано, что профессиональный образ 
«Я» – это результат процессов профессионального самоопределения, 
персонализации и самоорганизации, оказывается в осознании себя 
представителем определенной профессии и профессионального сообще-
ства, оказывается в когнитивный эмоционально-поведенческих само-
описаниях «Я». Установлено, что одним из источников формирования 
является профессиональное образование. Установлено, что главными 
условиями становления профессионального образа «Я» выступают об-
разовательно-профессиональная общность судьбы и профессиональ-
ная осведомлённость. Показано, что в становлении профессионально-
го образа «Я» определённую роль играют субъективные ожидания и 
социальные перспективы и возможности, а также признание профес-
сионализма окружающими, что способствует утверждению профессио-
нального образа «Я», существенное значение имеет профессиональная 
самопрезентация. Утверждается, что от уровня сформированности про-
фессионального образа «Я» зависит процесс формирования професси-
онала, темп, успешность овладения профессиональной деятельности, 
вхождение в профессиональную общность. Установлено, что высокая 
профессиональная подготовка и владение профессиональным мастер-
ством невозможны без формирования профессионального самосознания 
и, в частности, профессионального «Я».

Ключевые слова: профессиональный образ «Я», личность, профес-
сиональное образование, профессиональная самопрезентация, форми-
рование профессионала, владение профессиональным мастерством.

Постановка проблеми. Проблема становлення образу «Я» 
особистості як механізму співвідношення себе з суспільством, 
природою, культурою із збереженням при цьому свого «Я», 
власної індивідуальності є однією з актуальних проблем сучас-
ного людства. Особливої значущості сьогодні набуває станов-
лення образу «Я» особистості в професійній сфері, від якої без-
посередньо залежить її життєва успішність, рівень професійної 
самореалізації. Професійний образ «Я» – це усвідомлення й 
оцінка себе як представника певної професії (С. Д. Джанерьян, 
Б. А. Ясько). Чинниками, які впливають на зміни професійно-
го образу «Я», є вік, фази життя, сам етап і зміст професійного 
становлення тощо (В. А. Бодров, Н. А. Бондаренко, Д. Бюлер, 
Є. Ф. Зеєр, Є. О. Клімов, Т. В. Кудрявцев, Д. Сьюпер, В. Ю. Ше-
гурова, П. Еванс). У процесі професійного становлення відбува-
ються суттєві зміни самосвідомості особистості, які змушують 
людину переживати всілякі негативні стани, що впливають на 
благополуччя особистості і знижують рівень самоактуалізації 
(Р. М. Шаміонов). Вивчення процесу становлення професійного 
образу «Я» відбувається в контексті проблеми професійної іден-
тичності.
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Мета нашої роботи – теоретико-методологічні дослідження 
професійного образу «Я» як предмета у психології. 

Аналіз останніх досліджень. Одним із напрямків досліджен-
ня ідентичності у вітчизняній психології є дослідження само-
визначення й соціалізації особистості, відповідно, вивчення 
професійної ідентичності з даних позицій зміщується в площи-
ну професійного розвитку. Вагомий вклад у розвиток теоретико-
методологічних засад професійного розвитку внесли К.О. Альбу-
ханова-Славська, Б. Ананьєв, О. Асмолов, О.Бодальов, Р. Бернс, 
В.С. Біблєр, Б.С. Братусь, Л. Долинська, Ю. Забродін, І.С. Кон, 
К. Лєвін, О. М. Леонтьєв, Л. Мітіна, Ж. Піаже, В. Панок, Л. Пе-
тровська, Н.Пов’якель, М. Пряжніков, В. М. Розін, А. Силаєва, 
В.В. Столін, Д. Сьюпер, С.Н. Чистякова, В.Шадриков, В.О. Ядов 
та ін.

Виклад основного матеріалу. Одним із вихідних концепту-
альних понять в нашому напрямку досліджень є «професія». 
Образ професії – це уявлення людини про обрану професію та її 
ставлення до неї. Зміст цього поняття складають такі сторони 
професії, як сукупність знань суб’єкта про аспекти, що відобра-
жають соціально-економічну (суспільну значущість професії, 
перспективи професійного та соціального зростання й спеціаль-
ності, заробітна платня), виробничо-технічна (тривалість робо-
чого дня і відпустки, умови роботи, характер нервово-психічної 
напруги в роботі), виробничо-педагогічна (тип навчального за-
кладу, термін навчання, службові обов’язки) і соціально-пси-
хологічна (система вимог до вузькоспеціальних, етичних і ор-
ганізаційних якостей) (У.Д.Брагіна). Образ професії відіграє в 
професійному самовизначенні важливу роль: можна стверджу-
вати, що людина «знайшла своє місце», коли вона уявляє, де і 
ким вона працюватиме, вимоги, які їй ставлять. Виходячи з по-
ложення про регулятивну функцію образу, можна створювати 
додаткові психологічні умови для успішного оволодіння профе-
сійною майстерністю, вносячи уточнення в зміст образу професії 
[9].

Іншим вихідним концептуальним поняттям є «образ Я», до 
складу якого і входить професійний образ «Я». Образ «Я» – це 
динамічна система уявлень людини про саму себе, що включає 
різні індивідні й особистісні характеристики, властивості лю-
дини як суб’єкта різноманітних діяльностей, а також самооцін-
ку, що відображає рівень розвитку різних характеристик «Я» і 
пов’язаних з ними переживань. Образ «Я» включає й поведін-
кову складову, що провокує суб’єкта до певної поведінки, тобто 
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тих дій, які можуть бути спричинені образом «Я» і самооцін-
кою.

До образу «Я» особистості включає: Я-ідеальне (ідеальне 
уявлення про себе); Я-нормативне (уявлення про власну відповід-
ність певним вимогам); Я-реальне (уявлення про наявні якості і 
властивості). Структура Я-образу включає такі компоненти: ког-
нітивний – уявлення про себе, образ своїх якостей, здібностей, 
зовнішності, соціальної значущості тощо; емоційно-ціннісний 
(самооцінка) – афективна оцінка уявлень про себе – самоповага, 
самолюбство, самоприниження; поведінковий – потенційна по-
ведінкова реакція, тобто ті конкретні дії, які можуть викликати-
ся Я-образом і самооцінкою. Їх спрямованість і міра виразності є 
значущими показниками успішного становлення Я-образу юної 
особистості та її соціально-психологічної адаптованості.

Чинниками, що впливають на формування тих чи інших 
особливостей Я-образу, є культура, в якій зростає людина, соці-
ально-економічна ситуація існування, вікові і статеві особливос-
ті особистості. Зміст Я-образу складається з двох утворень: дифе-
ренційної складової (її змістом є знання, які виокремлюють «Я» 
суб’єкта від інших людей, що надає відчуття власної унікальнос-
ті, неповторності) та інтегрувальної складової, або системи само-
ідентичності, яка містить знання про спільні риси і характерис-
тики, котрі об’єднують особистість з іншими людьми.

У багатьох дослідженнях розглядаються рівні сформованос-
ті Я-образу та ознаки їх прояву. Найпоширенішими є такі під-
ходи до вирішення цієї проблеми: рівень сформованості Я-образу 
визначається рівнем розвитку окремих його структурних ком-
понентів (Р. Бернс, В. Столін, І. Кон); сформованість Я-образу 
особистості визначається відповідно до розвитку її особистісних 
якостей, наприклад, самооцінки, рівня домагань, самоповаги 
тощо (Л. Долинська, Н. Чепелєва) [1; 10].

Більш диференційований підхід про рівні сформованос-
ті Я-образу бачимо в концепції В. Століна [9]. Перший рівень 
пов’язаний із недостатніми уявленнями про себе, рефлексією, 
нездатністю абстрактно мислити. Другий свідчить про несфор-
мованість відчуття власної ідентичності, низький рівень самопо-
ваги, тривожність, синдром відчуження. Зміст «Я» особистості 
слід вважати позитивним за його високої когнітивної складності 
та достатньої емоційної насиченості. Тому, на думку В. Столі-
на, психокорекція Я-образу особистості має бути спрямована на 
«зміцнення або вибудовування нею самою власної самосвідомос-
ті – оптимізації її роботи в цілому» [9].



Збірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН УкраїниЗбірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН України

474

Розглядаючи Я-образ як узагальнений механізм саморегу-
ляції поведінки на особистісному рівні, М. Боришевський під-
креслює його роль у забезпеченні відчуття ідентичності, само-
презентації людини. Саме відчуття ідентичності уявлень про себе 
протягом більш чи менш тривалих життєвих періодів дозволяє 
людині розмежувати «Я» і «не-Я», що є важливим моментом, з 
яким пов’язані такі детермінанти саморегуляції поведінки, як 
особиста відповідальність, обов’язок, почування соціальної при-
четності, узгодження власних бажань з інтересами оточення. 
Крім того, почуття ідентичності образу «Я» імпліцитно містить у 
собі можливість усвідомлення індивідом змін, які відбуваються 
в ньому самому, що виявляє діалектичну єдність таких проти-
лежностей, як мінливість і сталість [7]. Р. Бернс, стверджуючи, 
що «Я-концепція» відіграє, по суті, трояку роль, вказує на те, 
що вона сприяє досягненню внутрішньої узгодженості індивіда, 
визначає інтенсифікацію досвіду та виступає джерелом очіку-
вань [1].

На основі Я-образу особистості складається Я-концепція – 
відносно стійка, більшою або меншою мірою усвідомлена сис-
тема уявлень про себе, на основі якої будується своя взаємодія 
з іншими людьми і формується ставлення до себе. Я-концепція 
дозволяє особистості вибудувати стратегію своєї професійної під-
готовки і майбутнього професійного зростання.

Крім цього, потрібно сформувати у студентів позитивний 
образ обраної професії: історія професії і значення її в даний 
час, предмет, умови, засоби праці, вимоги, які ставить профе-
сія людині, перспективи розвитку професії. Студент повинен 
мати уявлення про вимоги до сучасного професіонала, пози-
тивні зразки для наслідування в професійній діяльності. На 
основі порівняння образу професії з образом «Я» у студента 
формується професійний образ «Я» і складається усвідом-
лення своєї тотожності з обраною професією, формується по-
зитивне ставлення до себе як суб’єкта справжньої навчально-
професійної діяльності та майбутньої професійно-виробничої 
діяльності.

Також однією з головних складових процесу формування 
професійного образу «Я» особистості є завдання самовизначення 
майбутнього професійного шляху.

Е.Гінцберг, що розробив одну з перших теорій професійно-
го розвитку, також наголошував тимчасові аспекти вибору: під-
літок повинен усвідомити тимчасову перспективу, щоб уміти 
відмовитися від негайного задоволення потреб, якщо при цьому 
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йому буде важче досягти професійної мети. Він має вміти при-
внести майбутнє в психологічне сьогодення. Е.Гінцберг розгля-
дає вибір не як миттєву подію, а як процес, що триває декілька 
років.

Є.О.Климов ж у своїх працях розглядає професійне само-
визначення «…як важливий прояв психічного розвитку, форму-
вання себе як повноцінного учасника співтовариства «деталей» 
чогось корисного, співтовариства професіоналів» [6, с. 39]. Про-
фесійне самовизначення розуміється автором «як діяльність 
особистості, що приймає той чи інший зміст залежно від етапу 
її розвитку як суб’єкта праці» [6, с. 40]. Він зазначає, що вибір 
професії, що здається легким, насправді здійснюється за форму-
лою «мить плюс все попереднє життя» [6, с. 40]. 

Необхідною умовою успішного самовизначення є усвідом-
лення того, що «я сам» обрав професійний шлях. Але процес 
професійного самовизначення цим актом не завершується. 
«Правильніше думати не про єдиний вибір професії, а про дуже 
цікаву, захопливу активність із постійним проектуванням (ви-
гадування, вдосконалення раніше вигаданого) і реальною побу-
довою власного професійного трудового шляху, жоден вибір на 
якому не буде фатальним, якщо докласти розум і волю» [5, с. 
108]. Отже, робота над проектуванням власного життя передба-
чає активну життєву позицію і пов’язує психологічне сьогоден-
ня з психологічним майбутнім.

Розвиток професійного самовизначення відбувається в двох 
аспектах – ціннісно-орієнтаційному та діяльнісному. Ціннісно-
орієнтаційний аспект професійного самовизначення є випрацю-
ванням системи цінностей, визначення власної відповідності 
обраній професії. Для юнацького віку провідною є ціннісно-орі-
єнтаційна діяльність. Оскільки така діяльність дає «не цілкови-
то об’єктивну, а об’єктивно-суб’єктивну інформацію, інформа-
цію про цінності, а не суть» [5, с. 63], відбувається переживання 
особистісного сенсу, який є ставленням суб’єкта до усвідомлюва-
них об’єктів.

Діяльнісний аспект професійного самовизначення – «це 
реальні дії, діяльність, праця особистості і її реальні резуль-
тати. Основу для розгортання професійного самовизначення в 
цьому аспекті складають якості особистості, які так чи інакше 
стабільно виявляються в діях людини, пов’язаних із вибором 
і здійсненням професійної діяльності» [9]. На думку Є.О. Клі-
мова, професійне самовизначення, розвиваючись в цих двох 
аспектах, може розглядатися на двох взаємозв’язаних, але по-
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мітних рівнях: гностичному (у формі перебудови свідомості, 
включаючи самосвідомість) і практичному (у формі реальних 
змін соціального статусу, місця людини в системі соціальних 
взаємин) [5].

Період навчання у ВНЗ для студента характеризується «опа-
нуванням системи основних ціннісних уявлень, що характеризу-
ють дану професійну спільноту, оволодіння певними знаннями, 
уміннями, навичками, важливими для майбутньої професійної 
діяльності, «для життя», успішного «професійного старту». Роз-
виваються професійно важливі особистісні якості. Починає фор-
муватися професійна самосвідомість, професійна придатність, 
що відображається у поєднанні успішності навчально-професій-
ної, трудової діяльності із задоволеністю обраним шляхом» [4, 
с. 105].

П. А. Шавір зазначає, що потреба сенсу життя і потреба в 
професійному самовизначенні є основними для юнацького віку 
і слугують вирішальними чинниками професійного самовизна-
чення в цей період, динамізуючи його процес, а його рушійні 
сили зосереджені «у внутрішніх суперечностях особистості» [9].

Становлення потреби в самовизначенні призводить до по-
яви різних особистісних суперечностей, що є рушійними силами 
професійного самовизначення. «Узагальнено їх можна предста-
вити як суперечність між потребою і вимогами діяльності, якій 
надається перевага, а також знаннями, уміннями, способами, 
необхідними для реалізації цілей» [9], що постають перед люди-
ною. Поставлена в жорсткі рамки ситуації необхідності вибору, 
молода людина знаходиться в стані кризи. Успішність завер-
шення кризового періоду залежить від сформованості ціннісно-
смислової сфери особистості, індивідуальних здібностей і впливу 
середовища.

Заслуговує на увагу думка Є.Ф. Зеєр, Є.Є. Симанюк, що ана-
лізують професійні кризи особистості з позиції концепції про-
фесійного становлення. На їх думку, перехід від однієї стадії до 
іншої супроводжується нормативними кризами. Під кризами 
професійного становлення вони розуміють «нетривалі періоди 
(близько року) кардинальної перебудови особистості, зміну век-
тора її професійного розвитку» [3, с. 35]. Стадія професійної осві-
ти супроводжується кризою перегляду і корекції професійного 
вибору. Зіткнення з кризовою ситуацією призводить до стагнації 
або до подальшого розвитку особистості у професії. Вирішення 
кризової ситуації припускає перегляд ціннісно-смислової сфери, 
соціально-психологічних взаємин, зміну «Я-концепції», чільну 
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роль в цьому відіграють самопрезентація та особистісні чинни-
ки.

Результати теоретичного аналізу дозволяють нам виділити 
три основні етапи формування професійного образу «Я» у сту-
дентів.

Перший етап (1 курс) – це період осмислення професійного 
образу «Я», коли на основі входження в нове соціальне і профе-
сійне середовище зовнішній студентський образ «Я» переходить 
у внутрішньо прийняту, усвідомлену, емоційно забарвлену ха-
рактеристику. Це нестабільний етап, пов’язаний з адаптацією до 
нової соціальної ролі студента. Суть його полягає у становленні 
студентської ідентифікації («Я-студент») і передбаченні майбут-
ньої професійної ідентичності. Цей етап можна назвати адапта-
ційним.

Другий етап (2-3 курси) — це період, коли на основі усві-
домлення вимог нової соціально-професійної ролі і власних 
здібностей та можливостей відбувається усвідомлення досяг-
нень завдяки власним зусиллям. У цей період конструктив-
ні схеми саморозвитку перебувають в достатньо стабільному 
стані, оскільки студент починає отримувати задоволення від 
сприйняття себе як суб’єкта майбутньої професійної діяльності 
(«Я-майбутній фахівець»). Цей етап можна назвати стабіліза-
ційним.

Третій етап (4-5 курсів) – період, коли на основі усвідом-
лення спектру ролей, опанованих упродовж професіоналізації, 
відбувається формування нових цілей і перспектив. Це другий 
нестабільний період, суть якого полягає в переосмисленні й 
уточненні різних варіантів професійно-творчого саморозвитку, 
працевлаштування і побудови професійної кар’єри («Я» і моя 
професія та кар’єра»). Цей період умовно можна назвати уточ-
нюваними [2].

Процес формування у студентів професійного образу «Я» є 
суперечливим. Виникнення педагогічних суперечностей, усві-
домлення їх особистістю, яка формується, активізує її праг-
нення до досягнення соціально-професійного образу «Я», тобто 
суперечності виступають як діалектичні рушійні сили самороз-
витку особистості. Отже, можна виокремити зовнішні і внутріш-
ні детермінанти процесу становлення професійного образу «Я» 
студентів [2].

Узагальненою зовнішньою детермінантою формування про-
фесійного образу «Я» в сучасних умовах можна вважати ін-
формаційно насичене середовище, яке є джерелом уявлень про 
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предмет праці, способи здобування професійної освіти, вимогах 
професії до людини і так далі. На перших етапах формування 
професійного образу «Я» зовнішні самопрезентації відіграють 
пріоритетну роль. Основою подальшого розвитку професійного 
образу «Я» стають внутрішні умови та детермінанти.

Внутрішніми самопрезентаціями процесу формування у 
студентів професійного образу «Я» є: біопсихологічні й індиві-
дуально-типологічні властивості особистості: статеві, вікові осо-
бливості, властивості темпераменту, характеру, здібностей; осо-
бливості психічних процесів і властивостей: відчуттів, пам’яті, 
уяви, емоцій; досвід: знання, уміння, навички, звички, стиль 
діяльності; особливості спрямованості: інтереси, мотиви, ідеали, 
світогляд, переконання.

До внутрішніх джерел становлення професійного образу 
«Я» Л.Б. Шнейдер відносить наступні [11]: емоційно-пози-
тивне тло, на якому відбувалося отримання інформації про 
професію; позитивне сприйняття себе як суб’єкта професійної 
діяльності; емоційно-позитивна ухвала своєї приналежності 
до професійного співтовариства; успішне опанування прав і 
обов’язків, норм і правил професійної діяльності; готовність 
фахівця взяти на себе професійну відповідальність; характер 
виявленості та самопрезентації екзистенційного і функціо-
нального Я; мотиваційна активність у самореалізації на обра-
ній професійній ниві.

Проведений аналіз змісту і структури професійної й особис-
тісної ідентичності у низці праць (А. Ватерман, Л. Б. Шнейдер, 
О.О. Шатохін, Е. Еріксон та ін.). Це дозволило визначити струк-
туру змісту професійно-особистісної ідентичності у складі на-
ступних компонентів [9]:

1. Когнітивний – система знань і уявлень про себе як особис-
тість і професіонала, про особливості професійної діяльності фа-
хівця в обраній галузі, її цілі, засобах, професійна й особистісна 
обізнаність.

2. Емоційно-ціннісний – ціннісне осмислення професійного, 
особистісного і соціального ідеалу, емоційно-ціннісне ставлення 
до життя, професії, професійної діяльності, до споживачів по-
слуг, себе як професіонала.

3. Світоглядний – система професійних ціннісних орієнта-
цій, цілей, ідеалів, мотивів, настановлень, переконань, яких 
майбутній фахівець дотримується в житті і професійній діяль-
ності, а також міфи, архетипи, що визначають його мислення і 
діяльність.
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4. Професійно-мотиваційний – бажання втілювати профе-
сійний, життєвий і соціальний ідеали, професійні та життєві 
очікування, плани і перспективи, оцінка можливих стратегій 
професійного шляху, професійні й особистісні якості, профе-
сійні уміння, соціальний і професійний досвід, зокрема досвід 
творчої діяльності, самореалізація, прагнення до виконання 
професійної діяльності на високому рівні майстерності, до ви-
соких результатів професійної діяльності і успішності в різних 
царинах.

Перші три компоненти визначають професійно-особистісну 
позицію, четвертий компонент – індивідуальний стиль профе-
сійної діяльності і стиль життя.

Професійний образ «Я» – це результат процесів професій-
ного самовизначення, персоналізації і самоорганізації, що ви-
являється в усвідомленні себе представником певної професії і 
професійного співтовариства, певний рівень ототожнення-ди-
ференціації себе із Справою й Іншими, що виявляється в ког-
нітивний-емоційно-поведінкових самоописах «Я». Можливо, 
професійний образ «Я» має різні джерела формування. Одним 
із таких джерел є професійна освіта, зміст якої визначають 
нормативні державні документи про освіту. Так, головними 
умовами становлення професійного образу «Я» виступають 
освітньо-професійна спільність долі і професійна обізнаність. 
З іншого боку, дослідники підкреслюють існування професіо-
грами особистісних якостей фахівця, тобто у становленні про-
фесійного образу «Я» певну роль відіграє виражений особистіс-
ний радикал. Свою роль у становленні професійного образу «Я» 
відіграють суб’єктивні очікування і соціальних перспективи та 
можливості, а також визнання професійності оточуючими, що 
сприяє утвердженню професійного образу «Я», крім того, «са-
мореферентність» – це повідомлення, що втілює в собі ціннісне 
й емоційне значення [11]. 

Істотне значення має професійна самопрезентація. Важ-
ливими професійно диференціювальними ознаками слід вва-
жати володіння певною термінологією, використання певного 
професійного лексикону, цінності і норми, професійні міфи, 
уявлення про альма-матір, про своїх вчителів і професійних 
попередників, професійно важливі якості фахівця, професійні 
навички й уміння, професійні прикмети, професійний інстру-
ментарій. 

Висновки. Проведений аналіз дозволив прийти до розуміння 
професійного образу «Я» і становлення особистісної ідентичності 
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майбутнього фахівця в обраній галузі як до єдності трьох проце-
сів: ухвалення студентом себе як майбутнього фахівця в обраній 
галузі, що включає ухвалення професійних цілей і цінностей, 
свідоме опанування професійних ролей, настановлень, ідеалів, 
формування основ професійного мислення і поведінки; порів-
няння студентом себе з професійним ідеалом, нормою, зразком 
фахівця в обраній галузі і ставлення завдань саморозвитку; по-
зиціонування студентом себе в зовнішньому оточенні як такого, 
що належить до певної професійної групи фахівців.

Отже, підсумовуючи, ми можемо стверджувати, що від рівня 
сформованості професійного образу «Я» залежить процес форму-
вання професіонала, темп, успішність опанування професійної 
діяльності, входження в професійну спільність. Висока профе-
сійна підготовка й володіння професійною майстерністю немож-
ливі без формування професійної самосвідомості і, зокрема, про-
фесійного «Я».
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S.O. Renke. Theoretical and methodological aspect of professional 
«Me» image as an object of psychology. In the article the attention is 
focused on the main components of the process of formation of professional 
«Me» image of the personality, including self-determination of the future 
professional way. It is stated that the professional «Me» image is the result 
of processes of professional self-determination, personalization and self-
organization manifested in the realizing of oneself as a representative of a 
certain profession and the professional community, appearing in cognitive, 
emotional and behavioral self-description of «Me». It is found that one of 
the sources of formation is vocational education. It is established that the 
main terms of professional «Me» image becoming are the educational and 
professional community of fate and professional competency. It is shown 
that the subjective expectations and social prospects and opportunities, 
as well as recognition of professionalism by the surroundings promoting 
the professional «Me» image becoming play an important role in the 
professional «Me» image development. Professional self-presentation has 
an essential meaning. The level of professional «Me» image formation 
influences the process of formation of a professional, rate, success of 
mastering professional activities, joining the professional community. A 
high professional training and mastering professional skills are found to be 
impossible without the formation of professional self-consciousness and, in 
particular, professional «Me».

Key words: professional «Me» image, personality, professional 
edu cation, professional self-presentation, formation of a professional, 
mastering professional skills.
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